



# PREŠOVSKÝ SAMOSPRÁVNÝ KRAJ

## Úrad Prešovského samosprávneho kraja

Námestie mieru 2, 080 01 Prešov

### Komisia regionálneho rozvoja a cestovného ruchu pri Zastupiteľstve PSK

---

#### ZÁPISNICA č. 9/2024

**z 9. riadneho zasadnutia Komisie regionálneho rozvoja a cestovného ruchu,  
konaného dňa 26. 3. 2024**

**Prítomní:** podľa prezenčnej listiny - komisia je uznášaniaschopná

**Neprítomní:** ospravedlnení: Igor Wzoš, Jozef Cvoliga

**Hostia:** Marcel Novotný – hlavný kontrolór ÚPSK

Ján Kocák- vedúci odboru projektového riadenia ÚPSK

Tadeáš Gavala – vedúci oddelenia regionálneho rozvoja ÚPSK

Bibiána Matľák – vedúca oddelenia Inštitútu rozvoja ÚPSK

Edita Rohaľová – SÚC PSK

Kristián Rychvalský – oddelenie Inštitútu rozvoja ÚPSK

Roman Pavlík – oddelenie regionálneho rozvoja

Natália Balaníková – oddelenie regionálneho rozvoja

Michal Doba – oddelenie Inštitút rozvoja ÚPSK

#### **Program**

Dňa 26.3.2024 o 13:00 hod. sa v zasadacej miestnosti Úradu Prešovského samosprávneho kraja uskutočnilo 9. zasadnutie Komisie regionálneho rozvoja a cestovného ruchu pri Zastupiteľstve Prešovského samosprávneho kraja s nasledovným programom:

1. Otvorenie
2. Návrh overovateľa zápisnice a uznesenia
3. Schválenie programu zasadnutia komisie
4. Ideové zámery pre vstup do projektov prostredníctvom mechanizmu integrovaných územných investícií z Operačného programu Slovensko:

- a) Analyticko-strategická jednotka podpory inovačného ekosystému
  - b) Inteligentný cestovný ruch v PSK
  - c) Analyticko-strategická jednotka podpory regionálneho rozvoja - Inštitút rozvoja
5. Informatívna správa o Kostrovej sieti cyklistických trás v Prešovskom samosprávnom kraji
  6. Informatívna správa o príprave Koncepcie cestovného ruchu v Prešovskom samosprávnom kraji
  7. Vstup PSK do projektu „Aplikácia na zjednodušené vypracúvanie PHRSR a akčných plánov pre obce a prehľadávanie a prepájanie strategických dokumentov v kraji“ cez výzvu z Plánu obnovy a odolnosti s názvom Granty so zjednodušenou administratívou – Hackathony
  8. Implementácia Programu cezhraničnej spolupráce Interreg Poľsko – Slovensko 2021 – 2027 v rámci Regionálneho kontaktného bodu PSK – schválenie a financovanie technickej pomoci
  9. Ideový zámer „Dobudovanie cykloinfraštruktúry Poloniny trail“
  10. Rôzne
  11. Záver

## **Bod 1. Otvorenie**

Deviate zasadnutie Komisie regionálneho rozvoja a cestovného ruchu pri Zastupiteľstve PSK otvoril predseda Komisie RR a CR pri Zastupiteľstve PSK p. Jozef Kmec, ktorý privítal všetkých prítomných, predovšetkým p. hlavného kontrolóra a podpredsedov PSK – p. Bieláka a p. Makatúru.

## **Bod 2. Návrh overovateľa zápisnice a uznesenia**

Predseda komisie navrhol za overovateľa zápisnice z členov Komisie RR a CR p. Štefana Bieláka.

*Prítomní členovia komisie nemali pripomienky a návrh overovateľa zápisnice a uznesenia bol schválený.*

### **Bod 3. Schválenie programu rokovania komisie**

*Prítomní členovia komisie nemali pripomienky a návrh programu schválili.*

### **Bod 4. Ideové zámery pre vstup do projektov prostredníctvom mechanizmu integrovaných územných investícií z Operačného programu Slovensko:**

**a) Analyticko-strategická jednotka podpory inovačného ekosystému**

**b) Inteligentný cestovný ruch v PSK**

**c) Analyticko-strategická jednotka podpory regionálneho rozvoja - Inštitút rozvoja**

Tento bod prezentovali p. Balániková, p. Doba a p. Matľák. Prítomných informovali, že Odbor strategického rozvoja Prešovského samosprávneho kraja sa pripravuje na zverejnenie výziev z Operačného programu Slovenska v rámci mechanizmu integrovaných územných investícií v súlade s Integrovanou územnou stratégiou Prešovského samosprávneho kraja na roky 2021 -2027 schválenou Zastupiteľstvom Prešovského samosprávneho kraja uznesením č. 285/2023 zo dňa 11.12.2023.

Prezentujúci uviedli, že cieľom prípravy projektových námetov je následné rozpracovanie do podoby projektového zámeru projektov **Analyticko-strategická jednotka podpory inovačného ekosystému** v rámci opatrenia 1.1.1, **Pasport priemyselných lokalít a objektov v PSK a Inteligentný cestovný ruch v PSK** v rámci opatrenia 1.2.2. a **Analyticko-strategická jednotka podpory regionálneho rozvoja - Inštitút rozvoja"** v rámci opatrenia 5.2.1 Operačného programu Slovensko, ktorých vyhlásenie výziev sa predpokladá po 2. kvartáli roka 2024 a jednotlivé zámery v krátkosti predstavili.

Prezentujúci ďalej predstavili uvedený aktuálny stav pripravenosti, celkové predpokladané rozpočty, zdôvodnenie opodstatnenosti projektových zámerov a iné. Prípadné zmeny týchto projektových zámerov resp. jej výšky nad 20%, napr. výška neoprávnených nákladov známa po vyhodnotení týchto projektov a i. bude riešená zmenou uznesenia Zastupiteľstva Prešovského samosprávneho kraja pred podpísaním zmlúv o poskytnutí NFP.

## **Diskusia:**

Prítomní sa pýtali čo bude výstupom projektu Analyticko – strategická jednotka podpory inovačného ekosystému.

p. Balaníková vysvetlila, že financie budú použité na zmapovanie potenciálu kraja s cieľom vytýčenia priorít v kraji. Aktivity IPC budú použité na vzdelávanie a sieťovanie a taktiež na motiváciu investorov a podporu hospodárskej regionálnej ekonomiky.

p. Bielač sa pýtal aké budú ukazovatele výsledku a výstupu a či hlavné náklady budú použité na mzdy zamestnancov ÚPSK.

p. Slivková odpovedala, že výstupom bude strategický dokument – Regionálna inovačná stratégia a že merateľným ukazovateľom sú počty uskutočnených podujatí, počty podporených subjektov a počty zverejnených publikácií.

Prítomní sa pýtali na počet osadených sčítačov v území a ako budú vyriešené prevádzkové náklady a celková údržba sčítačov do budúcnosti.

p. Bielač navrhol model v ktorom sčítače boli majetkom ÚPSK, ale prevádzkovateľom by bola tretia strana (napr. OOCR).

*K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha*

## **Bod 5. Informatívna správa o Kostrovej sieti cyklistických trás v Prešovskom samosprávnom kraji**

p. Gavala informoval, že Kostrová sieť cyklistických trás v PSK je definovaná ako cykloturistická s dôrazom kladeným na dopravnú obslužnosť územia. Jej cieľom je prepojiť najvýznamnejšie turistické destinácie na území kraja s napojením na turistické ciele susedných krajov (Košický a Žilinský kraj) a štátov (Ukrajiny, Poľska a Maďarska). Základnú os siete v Prešovskom samosprávnom kraji bude tvoriť medzinárodná diaľková cyklotrasa EuroVelo 11. Hlavná sieť je tvorená diaľkovými cyklistickými magistrálami – cyklistickými koridormi, ktoré majú zohľadňovať aj napojenie na miestne cykloturistické trasy a pripojovacie úseky dopravnobslužnej siete sídiel. p. Gavala uviedol, že materiál obsahuje prehľad aktivít v roku 2023, historický kontext danej témy, ako aj návrh ďalšieho postupu s ohľadom na proces SEA a schvaľovanie aktualizácie zastupiteľstvom PSK. Následne p. Rychvalský prítomným predstavil model aktualizovanej kostrovej siete a príslušné analytické dáta.

### **Diskusia:**

Prítomní sa pýtali, ktoré komunikácie sa nazývajú účelovými a aká je vízia do budúcností - koľko percent z účelových komunikácií sa stane cyklotrasami a celkovo koľko kilometrov samostatných cyklotrás je naplánovaných vybudovať do budúcnosti.

*K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha*

### **Bod 6. Informatívna správa o príprave Konceptie cestovného ruchu v Prešovskom samosprávnom kraji**

p. Matľák priblížila, že proces tvorby konceptie je rozdelený do troch fáz, a to analytickej, strategickej a implementačnej fázy počas obdobia 12 mesiacov. Spracovanie analytickej časti dokumentu je naplánované do septembra 2024, strategickej časti do októbra 2024 a implementačnej do decembra 2024. Ďalej uviedla, že počas celého procesu tvorby konceptie budú využívané participatívne metódy tvorby koncepčných a strategických dokumentov. V rámci analytickej časti budú kvantitatívne analýzy doplnené kvalitatívnymi analýzami rôznych cieľových skupín. Cieľom celého procesu nebude len vypracovanie Konceptie cestovného ruchu Prešovského samosprávneho kraja, ale nastavenie udržateľných procesov lepšieho manažmentu a strategického plánovania cestovného ruchu v kraji. p. Matľák konkrétne predstavila odborné interné kapacity v oblasti CR, informovala o pracovných workshopoch a pracovných stretnutiach s aktérmi v území z oblasti cestovného ruchu a taktiež informovala aj o zrealizovaných pracovných návštevách. Ďalej informovala o komunikačnom a marketingovom pláne aktivít pri príprave Konceptie CR PSK.

### **Diskusia:**

Prítomní diskutovali o vypracovaní konceptie CR vlastnými kapacitami a o potrebe spolupráce s externými expertmi (prítomní navrhli konkrétnych externistov). p. Bielák navrhol vyskladať odborný tím – osloviť externých garantov k spolupráci pri tvorbe konceptie a pri najbližšom zasadnutí komisie predstaviť a odobriť konkrétnych externistov a taktiež predstaviť konkrétne výstupy doterajšej práce pri vypracovávaní konceptie. p. Kaliňák navrhol prepojenie konceptie CR s cezhraničnými aktivitami.

*K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha*

**Bod 7. Vstup PSK do projektu „Aplikácia na zjednodušené vypracúvanie PHRSR a akčných plánov pre obce a prehl'adavanie a prepájanie strategických dokumentov v kraji“ cez výzvu z Plánu obnovy a odolnosti s názvom Granty so zjednodušenou administratívou – Hackathony**

p. Balaníková informovala, že Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR vyhlasuje výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie prostriedkov mechanizmu na podporu obnovy a odolnosti, Investícia 5: Granty so zjednodušenou administratívou („Fast grants“) – Hackatony.

p. Balaníková uviedla, že úlohou Hackathonov je prinášať prijímateľom inovatívne riešenia v oblasti zefektívňovania procesov, zlepšovania kvality digitálnych služieb občanom a v oblasti súčasných spoločenských výziev. Na základe výzvy budú vybraní šiesti prijímatelia, pre ktorých Vykonávateľ zorganizuje hackathony, a ktorým budú poskytnuté prostriedky mechanizmu na podporu obnovy a odolnosti na vývoj digitálnych riešení (napr. IT aplikácií), ktoré vznikli počas hackathonov. Pre každého vybraného prijímateľa bude organizovaný jeden hackathon, t. j. celkovo bude zorganizovaných šesť hackathonov. **Financovanie hackatonov je do výšky 100 000 € bez DPH hradené z výzvy (spolufinancovanie je 0%) a prijímateľ sa zaväzuje k financovaniu prevádzky vytvorených riešení po dobu udržateľnosti, t.j. 2 roky.**

**Diskusia:**

Neprebehla žiadna diskusia.

*K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha*

**Bod 8. Implementácia Programu cezhraničnej spolupráce Interreg Poľsko – Slovensko 2021 – 2027 v rámci Regionálneho kontaktného bodu PSK – schválenie a financovanie technickej pomoci**

p. Kocák informoval, že Program cezhraničnej spolupráce Interreg Poľsko – Slovensko 2021 – 2027 sa realizuje v súlade s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/1059 zo dňa 24. júna 2021 o osobitných ustanoveniach cieľa „Európska územná spolupráca“ (Interreg) podporovaného z Európskeho fondu regionálneho rozvoja a nástrojov externého financovania (ďalej len „nariadenie Interreg“).

p. Kocák uviedol, že v rámci Programu cezhraničnej spolupráce Interreg Poľsko – Slovensko 2021 – 2027 (ďalej len „Program“) je určená technická pomoc Programu na

zabezpečenie aktivít na prípravu, implementáciu, monitorovanie, kontrolu, komunikáciu a zabezpečenie informačno-propagačných aktivít. Technická pomoc Programu sa realizuje v rámci partnerstva, v ktorom plní úlohu hlavného partnera Centrum európskych projektov so sídlom vo Varšave, a to prostredníctvom Spoločného sekretariátu v Krakove. Partnermi sú na území Poľska vojvodstvá: Maršalkovský úrad Sliezskeho vojvodstva, Maršalkovský úrad Malopoľského vojvodstva, Maršalkovský úrad Podkarpatského vojvodstva, na území Slovenska vyššie územné celky: Prešovský samosprávny kraj a Žilinský samosprávny kraj. Finančné prostriedky určené na technickú pomoc Programu sú poskytované partnerom na základe zmluvy, ktorú uzatvára Centrum európskych projektov s Riadiacim orgánom Programu – Ministerstvom fondov a regionálnej politiky Poľskej republiky a prostredníctvom Partnerských zmlúv uzatvorených medzi Centrum európskych projektov a jednotlivými Partnermi.

### **Diskusia:**

Neprebehla žiadna diskusia.

*K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha*

**Jeden člen komisie sa zdržal hlasovania.**

### **Bod 9. Ideový zámer „Dobudovanie cykloinfraštruktúry Poloniny trail“**

V tomto bode p. Kocák informoval, že Prešovský samosprávny kraj od roku 2019 realizuje v rámci Iniciatívy Catching-Up Regions pilotný projekt výstavby cyklookruhu Poloniny trail, ako nástroja pre naštartovanie udržateľného turizmu v okrese Snina. Cyklookruh prepája obce situované priamo na území NP Poloniny a ráta s napojením sa na cyklotrasy na území Poľska (Ruské Sedlo) a Ukrajiny (Ubl'a). Samotný cyklookruh má celkovú dĺžku 74 km, vrátane 3 vetiev (Poľsko, Snina a Ukrajina) je celková dĺžka približne 98 km.

p. Kocák uviedol, že plánovaná výstavba cyklookruhu bola etapizovaná a na vybraných úsekoch prebiehala výstavba či rekonštrukcia. (úsek Stakčín, úsek Starina- Ruské a úsek Ulič-Uličské Krivé – spolu v celkovej dĺžke cca 26 km.) Dňa 12.02.2024 bol Z PSK schválený investičný zámer dobudovania 1. etapy, úsek Snina, ktorý je jedným z prioritných úsekov celého cyklookruhu, nakoľko prepája existujúcu cyklotrasu na území mesta Snina s aktuálne budovaným úsekom Stakčín, kde je plánované ukončenie výstavby v roku 2024. Úsek Snina má celkovú dĺžku približne 2,2 km a náklady na realizáciu tohto úseku sú odhadované v sume 1,5 mil. Eur.

### **Diskusia:**

Neprebehla žiadna diskusia.

*K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha*

### **Bod 10. Rôzne**

V tomto bode p. Rohaľová predniesla Informatívnu správu k projektom cyklo.

Konkrétne informovala o stave budovania úsekov v rámci Poloniny Trail, Eurovelo 11 a vybraných úsekov Kostrovej siete PSK a odprezentovala Design manuál drobnej vybavenosti ( Prvky drobnej architektúry a ostatnej výbavy pre dopravnú a cyklo infraštruktúru).

### **Diskusia:**

Prítomní sa pýtali na stav budovania konkrétnych úsekov cyklotrás a spôsob zmeny účelových ciest na cyklotrasy a problémy z toho vyplývajúce.

Komisie RR a CR schválila Design manuál drobnej vybavenosti ( Prvky drobnej architektúry a ostatnej výbavy pre dopravnú a cyklo infraštruktúru) pre účely PSK.

*K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha*

### **Bod 11. Záver**

Predseda Komisie regionálneho rozvoja a cestovného ruchu pri Zastupiteľstve PSK ukončil deviate zasadnutie komisie a poďakoval prítomným za účasť.

V Prešove, 4. apríl 2024

**PaedDr. Martina Slivková, PhD., MBA v.r.**

sekretár Komisie RR a CR

**Ing. Jozef Kmec, PhD. v.r.**

predseda Komisie RR a CR

Overovateľ zápisnice:

**JUDr. Štefan Biel'ak v.r.**

Zapísala:

**Mgr. Miroslava Borzová**

oddelenie regionálneho rozvoja